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regering gegeven antwoorden 

2928 

Vragen van het lid El Fassed (GroenLinks) aan de staatssecretaris van 
Buitenlandse Zaken over houtkap en landroof in Tanzania voor biobrandstoffen 
(ingezonden 16 mei 2012). 

Antwoord van staatssecretaris Knapen (Buitenlandse Zaken) (ontvangen 2 juli 
2012). 

Vraag 1
Kent u het bericht «Tanzania: EU to Review Renewable Energy Policy»1 en het 
rapport «Fuel for Thought» van ActionAid International?2 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2
Is het waar dat Europese bedrijven, waaronder een Nederlands bedrijf, 
bijdragen aan landonteigening en schending van mensenrechten in een 
aantal Afrikaanse landen? 

Antwoord 2
Ik beschik niet over concrete aanwijzingen dat dit zou gebeuren. De Neder-
landse regering zet zich ervoor in dat investeringen in landen niet ten koste 
gaan van de lokale bevolking. Verder worden bedrijven en investeerders 
geacht de OESO-Richtlijnen voor Multinationale Ondernemingen te imple-
menteren. 
Nationale overheden dragen de eerste verantwoordelijkheid voor transpa-
rante en inclusieve landovereenkomsten, aangezien ruimtelijke ordening en 
landrechten tot de soevereiniteit van landen zelf behoren. De recentelijk door 
de Committee on World Food Security van de FAO aangenomen Voluntary 
Guidelines on the Responsible Governance of Tenure of Land, Fisheries and 
Forests in the Context of National Food Security bieden een goede houvast 
voor overheden om deze verantwoordelijkheid op een goede manier in te 
vullen. Nederland spant zich ervoor in om deze vrijwillige richtlijnen tot een 
succes te maken. 

1 «Tanzania: EU to Review Renewable Energy Policy»,Tanzania Daily News, 4 mei 2012.
2 http://www.actionaid.org/sites/files/actionaid/fuel_for_thought.pdf
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Vraag 3
Deelt u de mening dat veel eerste generatie biobrandstoffen milieu- en 
klimaatschade tot gevolg hebben en een directe bedreiging vormen voor 
voedselzekerheid in Afrika? Zo neen, waarom niet? 

Antwoord 3
Voor alle geïmporteerde biobrandstoffen geldt dat zij aan de EU Richtlijn voor 
Hernieuwbare Energie moeten voldoen en daarmee geen aantasting van 
biodiversiteit, bossen- en veengebieden mogen vormen en een bijdrage 
moeten leveren aan broeikasgasreductie. 
Als land wordt vrijgemaakt voor biobrandstoffen, bestaat een risico op 
milieu- en klimaatschade. Vooral de omzetting van oerbos of veengebieden 
tot landbouwgrond kan leiden tot toename van de uitstoot van CO2 en 
schade aan ecosystemen. Vandaar dat bovengenoemde criteria in deze 
Richtlijn staan. 

Vraag 4
Is het waar dat in Tanzania lokale gemeenschappen zeer nadelige gevolgen, 
zoals de onteigening van land van kleine boeren, ondervinden door de 
praktijken van dit soort bedrijven? Is het waar dat passende compensatie in 
veel gevallen uitblijft? 

Antwoord 4
Zoals vermeld in mijn antwoorden op schriftelijke vragen van de leden Ferrier 
en Dikkers over het rapport «Land Rights and the Rush for Land» van de 
International Land Coalition (ingezonden op 16 en 21 december 2011 met 
kenmerk 2011Z26511 & 2011Z27059) onderken ik dat de mondiale strijd om 
vruchtbare landbouwgrond en de groeiende wereldwijde handel daarin ten 
koste kunnen gaan van de arme lokale bevolking. 
Landconflicten zijn niet nieuw in Tanzania. De economische liberalisering, de 
landhervormingen en het formaliseren van landeigendommen kunnen 
bestaande conflicten intensiveren en leiden tot nieuwe landconflicten tussen 
investeerders en landgebruikers en -eigenaren, ook al waren de landhervor-
mingen juist bedoeld om landconflicten te beperken en de bevolking in de 
dorpen meer zekerheid te geven over hun land. 

Vraag 5
Hoe beoordeelt u de conclusie van het rapport «Food for Thought» dat de 
norm voor hernieuwbare energie in de vervoersector, bijna volledig behaald 
met biobrandstoffen die geproduceerd zijn uit voedselgewassen, wordt 
behaald? 

Antwoord 5
Zoals vermeld in de jaarlijkse rapportage van de Nederlandse Emissieautori-
teit was in 2010 een aanzienlijk deel van de in Nederland gebruikte biobrand-
stoffen, vooral wat betreft biodiesel, afkomstig uit afval- en reststromen, zoals 
gebruikt frituurvet. Productie van biobrandstof uit deze grondstoffen vormt 
dus geen bedreiging voor de voedselzekerheid. De EU richtlijn voor Her-
nieuwbare energie stelt naast milieueisen ook sociale rapportages verplicht, 
waaronder die voor voedselzekerheid. 

Vraag 6
Wanneer verwacht u het onderzoek van de Europese Commissie over de 
sociale gevolgen van het energiebeleid? Welke maatregelen treft u jegens 
Nederlandse bedrijven die zich schuldig maken aan grootschalige landroof en 
mensenrechtenschendingen in het kader van biobrandstoffen? 

Antwoord 6
Ik wil niet vooruitlopen op het verslag van de Europese Commissie over de 
sociale gevolgen van het biobrandstoffenbeleid van de Europese Unie eind 
2012. 

Vraag 7
Op welke wijze onderzoekt Nederland zelf de sociale effecten van het 
Europees beleid met betrekking tot biobrandstoffen? Bent u bereid het 
voortouw te nemen in bindende nationale en Europese sociale duurzaam-
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heidscriteria voor de productie en import van biobrandstoffen om zo zorg te 
dragen voor coherentie van beleid? Kunt u dit toelichten? 

Antwoord 7
Het Kabinet heeft de Commissie Duurzaamheidsvraagstukken Biomassa 
(Commissie Corbey) ingesteld met een mandaat om te kijken naar de sociale 
effecten van het beleid op het terrein van biobrandstoffen. Binnenkort brengt 
deze commissie advies uit op basis waarvan Nederland aan zal geven hoe de 
sociale criteria het beste in de Europese regelgeving ingepast kunnen 
worden. 

Vraag 8
Hoe staat het met de uitvoering van de motie Van den Berge c.s.3 over 
duurzaamheidscriteria voor biomassa voor energietoepassingen? Kunt u dit 
toelichten? 

Antwoord 8
Op dit moment bestaan er al wettelijke duurzaamheidseisen voor biobrand-
stoffen op basis van de Richtlijn Hernieuwbare Energie, die in nationale 
wetgeving zijn geïmplementeerd. Nederland streeft naar soortgelijke 
duurzaamheidseisen voor vaste en gasvormige biomassa. 
Ook pleit Nederland in Brussel er voor om de indirecte effecten van landge-
bruik (ILUC) in de duurzaamheidseisen van biobrandstoffen op te nemen, 
naast de aandacht voor sociale aspecten, zoals aangegeven in vraag 7. 
Bovendien stimuleert Nederland het invoeren van duurzaamheidscriteria via 
normeringsinstanties en stimuleert het de toepassing hiervan via het Global 
Bio Energy Partnership. 

Vraag 9
Op welke wijze zorgt de regering ervoor dat de voedselzekerheid van Afrika 
niet verder lijdt onder de te lage voorwaarden die worden gesteld aan 
biobrandstoffen door de EU? Kunt u dit toelichten? 

Antwoord 9
Uw aanname dat de voorwaarden voor biobrandstoffen te laag zijn, kan pas 
worden getoetst op het moment dat de rapportage van de EU beschikbaar is. 
Binnen Nederland stimuleert het kabinet het gebruik van afval en reststromen 
als basis voor biobrandstoffen via de dubbeltellingsregeling. 
Het voedselzekerheidsbeleid van de regering is erop gericht om de zelfred-
zaamheid van onze partnerlanden te vergroten. Door alle betrokken partijen 
bij landverwervingen bewust te maken van hun rechten en verantwoordelijk-
heden kunnen negatieve effecten zoveel mogelijk voorkomen worden.

3 Kamerstuk 32 357, nr. 27.
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